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ATA DA SESSÃO DE INTEGRAÇÃO DA COMUNIDADE DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE VALENÇA, ESTADO DA BAHIA, REALIZADA NO DISTRITO 

DE GUAIBIM, A 27 DE JULHO DE 2023 – CÂMARA ITINERANTE. 
 

Às dezoito horas e trinta minutos do dia vinte e sete do mês de julho, do ano de 
dois mil e vinte e três, no Distrito de Guaibim, foi pelo Presidente BERTOLINO 
DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão itinerante e ordenada a chamada de 
praxe. Em seguida o Senhor Presidente solicitou que o Secretário da Mesa 
fizesse a verificação de quórum onde constou a presença dos seguintes Edis: 
Bertolino de Jesus Júnior (Presidente), Cássio Pereira dos Santos (Vice-
Presidente), Isaías Nascto, Ryan Costa, Valdiro Oiticica, Reginaldo Araújo, 
Clóvis Loureiro e Cristiano Barbosa. Vendo que havia quórum, o Senhor 
Presidente iniciou os trabalhos informando que a presente sessão se revestia de 
um cunho especial, pois é a realização da Câmara Itinerante. Sua Excelência 
Presidencial saudou os presentes à sessão e solicitou do Vereador Cássio 
efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão 
anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício 
datado de 27 de julho, desta Casa, assinado pelo Vereador BERTOLINO 
JÚNIOR, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei 
nº 35/2023, que “Altera a redação da Lei Municipal nº 1.912, de 13 de novembro 
de 2007, que ‘Institui o Código de Polícia Administrativa do Município de Valença, 
revoga a lei municipal nº 1.722, de 27 de agosto de 2003, e dá outras 
providências’, cria o Art. 86-A, e dá outras providências”; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 27/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Renato Ribeiro Abreu”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR; Projeto de 
Decreto Legislativo nº 28/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Luiz Antônio da Cunha Pinto”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. 
Finda a Leitura do Expediente o Sr. Presidente anunciou o período do 
PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO 
apresentou sete indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura, realize melhorias na praça São José, no Distrito de Guaibim; 
2. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, construa pontos de 
ônibus no Distrito de Guaibim; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, realize a pavimentação do centro do Distrito de Guaibim, assim 
como também nas ruas dos Loteamentos Jardim Michele I e II; 4. Que o Prefeito 
esclareça onde estão os recursos que deveriam ter sido destinados para a praça 
do Skate, no distrito de Guaibim; 5. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Saúde, em caráter de urgência, providencie uma ambulância para o Distrito de 
Guaibim; 6. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, envide 
esforços para reativar o posto da Guarda Civil Municipal do Distrito de Guaibim; 
CLÓVIS COUTINHO LOUREIRO parabenizou o Presidente Bertolino Jr. pela 
iniciativa desta sessão itinerante, por ser um importante instrumento para 
aproximar o legislativo da comunidade, principalmente em Guaibim que é um 
local que enfrente diversos problemas estruturais. E apresentou seis indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Turismo elabore um plano de ação 



 

2 

 

anual para o desenvolvimento do turismo do Distrito de Guaibim; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize melhoramentos na pavimentação das ruas 
do Distrito de Guaibim, com a requalificação asfáltica da Av. Taquari; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura intensifique a fiscalização sobre as edificações 
irregulares e ilegais que vem ocorrendo no Guaibim e que culminam no 
crescimento desordenado dessa comunidade e diversos tipos de problemas 
ambientais; 4. Que o SAAE envide esforços para implantar a rede de água nas 
comunidades que ainda são desassistidas desse serviço no Distrito de Guaibim; 
5. Que a Coelba envide esforços para regularizar a rede de energia do Distrito 
de Guaibim nos locais onde ainda existam pontos com “gatos”, promovendo 
ações de conscientização no combate a essa prática; 6. Que o Prefeito, através 
de sua secretaria competente, ponha em prática no Distrito de Guaibim a Lei 
Municipal nº 2.484, de 31 de julho de 2017, que “Dispõe sobre a instalação do 
programa Adote um Ponto de Ônibus”, que tem por finalidade receber a 
colaboração de pessoas físicas ou jurídicas de direito público ou privado, na 
implantação, melhoria e conservação de pontos de parada de ônibus no 
município de Valença; CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou três 
indicações verbais: 1. Que a SEINFRA (Secretaria de Infraestrutura da Bahia) 
construa uma ciclovia nas BAs 885 e 887, que dão acesso ao Distrito de Guaibim, 
para que os ciclistas, que são muitos, possam utilizar esse trecho com mais 
segurança; 2. Que a SEINFRA (Secretaria de Infraestrutura da Bahia) realize a 
recuperação asfáltica das BAs 885 e 887, que dão acesso ao Distrito de Guaibim, 
pois estão cheias de buracos; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura promova 
melhoramentos na iluminação pública do Distrito de Guaibim, com implantação 
de lâmpadas de led, não apenas na orla, mas também nas vias periféricas; 
VALDIRO KLÉBER SANTOS OITICICA apresentou uma indicação verbal em 
que solicitou do Prefeito, através de sua secretaria competente, estude a 
possibilidade de criação de uma taxa de turismo para entrar na Ponta do Curral, 
a exemplo do que é feito em inúmeros municípios do País, com o objetivo de que 
o valor arrecadado seja aplicado nas melhorias do Distrito de Guaibim; RYAN 
SOUSA COSTA parabenizou a Mesa Diretora pela iniciativa da realização desta 
Sessão Itinerante que é uma grande oportunidade de trazer o trabalho da 
Câmara para junto da comunidade para, assim, argumentar e ouvir as suas 
necessidades e anseios. O Edil elencou todas as ações e realizações de seu 
mandato para o Guaibim, sendo por indicações ou com o apoio do Deputado 
Federal Raimundo Costa. Dentre essas, citou o pedido para o pagamento da 
insalubridade dos profissionais salva-vidas contratados. A cobrança para que os 
recursos dos royalties do petróleo, no valor de quase um milhão de reais, 
pudessem ser investidos, pelo menos uma parte, no Guaibim. A indicação de 
uma ambulância através do Deputado Federal Raimundo Costa. A viabilidade de 
implantação de mais um posto de saúde no loteamento Santa Tereza. O 
calçamento das diversas ruas do Guaibim. A indicação de um milhão de reais 
destinado ao Ciapra, via emenda do Deputado Raimundo, para a requalificação 
em ampliação da estação de tratamento do Loteamento Santa Tereza. A 
indicação de um milhão de reais via emenda do Deputado Raimundo para 
construção de uma quadra poliesportiva coberta com palco e vestiário para o 
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Guaibim. A verba para a praça de skate que até hoje a obra está parada. E o 
recurso de R$ 150 mil reais destinado para o primeiro Eco Surf Festival da praia 
de Guaibim, mas infelizmente não se teve êxito por problemas burocráticos que 
a Prefeitura de Valença não consegue destravar; REGINALDO ARAÚJO 
parabenizou a presidência pela iniciativa dessa sessão itinerante, que é deveras 
importante. E apresentou cinco indicações verbais: 1. Que as associações do 
Guaibim formem uma comissão de cinco pessoas para que possam se dirigir 
junto com membros desta Casa até o Prefeito para resolver definitivamente a 
questão da Praça São José, que necessita urgentemente de requalificação; 2. 
Que as Secretarias de Promoção Social e de Saúde emitam as carteirinhas de 
identificação das pessoas com fibromialgia, objetivando que tenham o transporte 
gratuito no percurso de ida e volta para o tratamento médico; 3. Que as 
associações do Guaibim formem uma comissão para que possam se dirigir junto 
com membros desta Casa até o Prefeito para resolver a questão da Praça do 
Skate; 4. Que a Secretaria de Educação do Estado da Bahia envide esforços 
para implantar um colégio de ensino médio no Distrito de Guaibim; 5. Que o 
Prefeito, através de sua secretaria competente, envide esforços para realizar a 
reforma da orla do Distrito de Guaibim; CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS 
dizendo que esteve com o Prefeito e tratou das questões inerentes ao distrito de 
Guaibim, ao tempo em que informa que todas as indicações que irá propor foram 
avalizadas pelo próprio alcaide. E apresentou quatro indicações verbais: 1. Que 
a Secretaria de Infraestrutura realize uma operação tapa-buracos na BA 885, 
que dá acesso ao Guaibim; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
recuperação em três ruas do Guaibim, com aplicação de solo-brita, sendo as 
vias que mais necessitam de intervenção; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize uma operação tapa-buracos com aplicação de asfalto frio nas principais 
ruas asfaltadas do Guaibim; 4. Que o setor de limpeza pública promova a 
recolhimento de lixo em todo o distrito de Guaibim, de domingo a domingo. O 
Edil informou que o Prefeito requisitou ao Deputado Federal Cláudio Cajado (PP-
BA) o aporte de 5 milhões de reais para a reforma da Praça São José e de todas 
as ruas adjacentes, sendo que o parlamentar acolheu o pedido. E informou que 
o prefeito já autorizou a abertura de processo licitatório para aquisição de 
ambulâncias, sendo que uma está destinada para o Guaibim. Sobre a iluminação 
da praia, informou que o Prefeito autorizou a empresa Ilumintech a implantar 
lâmpadas de led, assim como faça a reposição de lâmpadas queimadas. 
Cristiano também pediu que todas as suas indicações sejam em nome de todos 
os quinze vereadores da Casa; BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR apresentou 
cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a reforma 
da praça São José, no Distrito de Guaibim; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize o calçamento das ruas transversais da Av. Taquari, no Guaibim; 3. Que 
as Secretarias de Turismo e de Administração desenvolvam um plano turístico 
para atender o período de baixa temporada, a fim de criar alternativas para 
fomentar e movimentar o fluxo turístico e a economia nessa estação; 4. Que as 
Secretarias de Administração e de Promoção Social, em parceria com a Ascobim 
(Associação de Comerciantes e Barraqueiros da Orla do Guaibim), promovam 
cursos de prevenção a incêndios para os barraqueiros do distrito, a fim de 
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capacitá-los e prepará-los para toda situação que venha a ocorrer; 5. Que as 
Secretarias de Administração e de Promoção Social, em parceria com a Ascobim 
(Associação de Comerciantes e Barraqueiros da Orla do Guaibim), promovam 
cursos de qualificação para os profissionais salva-vidas da praia de Guaibim. O 
Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus respectivos 
destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a 
ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei 
nº 35/2023, que “Altera a redação da Lei Municipal nº 1.912, de 13 de novembro 
de 2007, que ‘Institui o Código de Polícia Administrativa do Município de Valença, 
revoga a lei municipal nº 1.722, de 27 de agosto de 2003, e dá outras 
providências’, cria o Art. 86-A, e dá outras providências”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do Regimento 
Interno, envia a matéria às comissões competentes para emissão dos pareceres 
técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 27/2023, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Renato Ribeiro Abreu”, de autoria 
do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Submetido em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a Designação 
de Decreto Legislativo nº 27/2023 e promulgado pela Mesa da Câmara; 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 28/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Luiz Antônio da Cunha Pinto”, de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Submetido em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a Designação 
de Decreto Legislativo nº 28/2023 e promulgado pela Mesa da Câmara. Finda a 
ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou a Tribuna de Oradores, aberta para 
representantes da comunidade. Usaram da palavra os representantes da 
comunidade a saber: Vacy Queiroz, Bené do Côco, o jovem Alessandro, Marcos 
Andrade, o ex-vereador Jota Almeida, a Sra Adriele (Presidente da Associação 
de Moradores), a Sra. Silvinha, a Sra, Tânia Simone e o Sr. Marcelo Nofre, que 
após os cumprimentos e congratulações à Mesa Diretora e aos Edis pela 
iniciativa em trazer esta sessão itinerante, apresentaram os anseios e as queixas 
do povo de Guaibim, pois expressaram que sentem-se abandonados pelo poder 
público. E elencaram as diversas queixas e anseios que a população do Guaibim 
vem clamando por questões que são, no mínimo, básicas para qualquer 
comunidade, como infraestrutura, ruas pavimentadas, coleta de lixo, horário 
regulares e ampliação das linhas de ônibus, iluminação pública, construção de 
pontos de ônibus, oferta e funcionamento de equipamentos urbanos e sociais de 
saúde, educação, cultura, esportes, lazer e assistência social, requalificação dos 
passeios públicos e mobiliário urbano para circulação de pedestres, ciclistas e 
pessoas com deficiência, resgate da ambulância do distrito, segurança pública, 
proteção ao meio ambiente, implantação de caixas eletrônicos, dentre outros 
assuntos. E uma das solicitações mais recorrentes foi a reforma das praças São 
José e do Skate. Finda a Tribuna de Oradora, o Sr. Presidente anunciou o 
período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, 
franqueando a palavra. Usaram da palavra os vereadores Cristiano Barbosa, 
Reginaldo Araújo, Valdiro Oiticica, Isaías Nascto e Ryan Costa todos se 
congratulando e dando os parabéns aos oradores que se propuseram a explanar 
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as questões da comunidade de Guaibim, e se mostraram felizes em ver uma 
comunidade tão imbuída de cidadania e tenacidade em buscar seus objetivos, 
mas lembraram que o Câmara tem em sua diretriz primordial o princípio da 
fiscalização das ações do Executivo, mas, infelizmente, o poder de executar não 
lhe cabe, devendo apenas transmitir as reivindicações do povo, por isso é 
importante que a população, principalmente dos distritos, tenha mais 
participação e reivindiquem ações do poder público. O Senhor Presidente 
ressaltou que a sessão foi muito proveitosa e que irá levar as propostas ao 
prefeito para mostrar a real necessidade do querido povo do Guaibim. Ao 
verificar não haver mais quem queira fazer uso da palavra no período do 
GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos 
Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. 
Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, 
Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à 
publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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